
Comune di Modena
Consiglio Comunale

Gruppo Consiliare del Partito Democratico

Modena, 14 febbraio 2013

Al Presidente del Consiglio Comunale di Modena
Al Sindaco del Comune di Modena

All’Assessore competente

INTERROGAZIONE

Oggetto : Vigili del Fuoco di Modena e ritardo nei pagamenti delle indennità per Emergenza 
Sisma 2012.

Preso atto che

I Vigili del Fuoco sono stati una forza determinante per il soccorso alle popolazioni e alla messa in 
sicurezza  dei  centri  colpiti  dal  Sisma  del  maggio  2012  nella  nostra  Regione  e  nella  nostra 
Provincia, e di fatto continuano ad esserlo ancora oggi dato che il loro intervento, seppure ridotto, 
non è ancora terminato.

Sul sito del Comando Provinciale di Modena è stato pubblicato il documento riepilogativo del COA 
cioè del Comando Operativo Avanzato di Modena in cui si evidenzia che gli uomini e le donne del 
Corpo Nazionale dei Vigili del Fuoco in un periodo di quattro mesi di operatività, hanno conseguito 
i seguenti risultati che hanno contributo a limitare i disagi della popolazione colpita dal sisma.

• 37.508 interventi di soccorso tecnico alle popolazioni colpite,
• 25.927 verifiche statiche ai fabbricati danneggiati dal sisma,
• 132 demolizioni di fabbricati inagibili e pericolanti
• 79 opere provvisionali di messa in sicurezza di edifici danneggiati 

I  Vigili  del  Fuoco  del  Comando  Provinciale  di  Modena,  dei  distaccamenti  ad  esso  afferenti 
(Sassuolo, Pavullo, Vignola, San Felice, Carpi), e dei distaccamenti dei Vigili del Fuoco Volontari di 
Mirandola, Fanano, Finale Emilia,  Frassinoro, Pievepelago hanno lavorato ininterrottamente per 
ore, un giorno dopo l’altro spesso senza smontare al termine del loro turno. Le squadre di Vigili del 
Fuoco della nostra Provincia sono stati  supportati  da operatori  provenienti  dalle altre provincie 
della nostra regione e anche da fuori regione.

Si apprende dagli organi di stampa che diverse sigle sindacali portavoce degli appartenenti ai Vigili 
del Fuoco, inviando una lettera al Ministro degli Interni Cancellieri, lamentano difficoltà e ritardi nel 
pagamento delle indennità di trasferta e degli straordinari per gli uomini che sono stati impegnati 
nelle operazioni di soccorso e di messa in sicurezza in questi mesi nelle zone colpite dal sisma.

Si segnala che i fondi a disposizione sono talmente ristretti tanto da rendere difficoltosa anche il 
rifornimento di carburante e la manutenzione dei mezzi di soccorso.

Si interroga la Giunta per sapere



• Quali sono le condizioni effettive in cui lavorano i Vigili del Fuoco di Modena, gli operatori 
preposti al Soccorso Tecnico Urgente, sia nel quotidiano che in situazioni di calamità (Il 
Corpo Nazionale dei Vigli del Fuoco è definito come una componente fondamentale della 
protezione  civile  e  fa  parte  delle  Strutture  operative  nazionali  del  Servizio  -  Legge 
225/1992).

• Se quanto riportato dagli organi di stampa, rispetto ai ritardi sul pagamento delle indennità 
e degli straordinari, corrisponde al vero.

• Se sì quali sono gli strumenti che la nostra amministrazione può mettere in campo affinché 
a questa situazione possa essere data risposta.

• Questa  situazione  può  avere  ripercussioni  sulle  attività  di  soccorso  e  di  controllo  che 
competono ai Vigili del Fuoco nel nostro territorio e in particolare nella nostra città?

I CONSIGLIERI

Elisa Sala

Francesco Rocco

SI AUTORIZZA INVIO ALLA STAMPA
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